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Για µια άγνωστη πτυχή της ποίησης του Κ. Π. Καβάφη 

Tea Gamrekeli 

Παρόλο που το έργο του Κωνσταντίνου Καβάφη έχει µελετηθεί σε σηµαντικό βαθµό, 
υπάρχουν κάποιες πτυχές της ποίησής του, που δεν έχουν ερευνηθεί ακόµη αρκετά. Μια 
από τις λιγότερο µελετηµένες πλευρές της ποίησης του Καβάφη είναι αυτή της δοµικής 
οργάνωσης των ποιηµάτων του. Στην εισήγησή µου θα παρουσιάσω τους βασικούς 
νόµους της δοµικής οργάνωσης που συναντιούνται στα ποιήµατα του Καβάφη – την 
παράλληλη και την κυκλική διάταξη. 

Το νόµο της παράλληλης διάταξης τον εντοπίζουµε κυρίως σε ποιήµατα του 
Καβάφη, τα οποία περιέχουν δύο στροφές. Είναι σύνηθες οι νοηµατικές περίοδοι της 
δεύτερης στροφής να αντανακλούν κατά κάποιον τρόπο τις νοηµατικές περιόδους της 
πρώτης στροφής. Στην περίπτωση αυτή µπορεί να λειτουργεί η οµοιότητα, η απόλυτη 
αναλογία ή η αντίθεση των νοηµατικών περιόδων. Κάποιες φορές µπορεί να έχουµε 
ωστόσο και επανάληψη από καίριες λέξεις.  

Ο νόµος της παράλληλης διάταξης µε την κλασική του µορφή µπορούµε να πούµε 
ότι εντοπίζεται στο ποίηµα «Η Πόλις» (1910), το οποίο γράφτηκε στη διάρκεια της 
συµβολικής περιόδου του Καβάφη. Στο ποίηµα αυτό παρουσιάζεται έντονη η επιθυµία 
της δραπέτευσης από µια πόλη και της εγκατάστασης σε κάποια άλλη, πουθενά όµως δεν 
αναφέρεται η πόλη, για την οποία γίνεται λόγος. Όπως διευκρινίζει  στις σηµειώσεις του 
ο ίδιος ο ποιητής, πρόκειται για µια συµβολική πόλη: «O άνθρωπος που ρήµαξε τη ζωή 
του εις µάτην θα προσπαθήσει να την ξαναζήσει καλύτερη, ηθικώτερη. Η πόλις, πόλις 
φανταστική θα τον ακουλουθήσει, θα τον προσπεράσει, και θα τον περιµένει µε τους 
ίδιους δρόµους και τις ίδιες συνοικίες».1  

Όσο για τη δοµή του έργου, το ποίηµα περιέχει δύο στροφές, η καθεµία απ’ τις 
οποίες αποτελείται από οκτώ στίχους. Σε κάθε στροφή µπορούµε να διακρίνουµε πέντε 
νοηµατικές περιόδους. Τα στοιχεία της δεύτερης στροφής αντανακλούν τα στοιχεία της 
πρώτης στροφής. Έτσι για παράδειγµα την πληροφορία της πρώτης περιόδου της πρώτης 
στροφής αρνείται η πρώτη περίοδος της δεύτερης στροφής:  

 [Είπες· θα πάγω σ’ άλλη γη, θα πάγω σ’ άλλη θάλασσα.] A (1)  
[Καινούριους τόπους δεν θα βρεις, δεν θάβρεις άλλες θάλασσες.] A` (9).  

Ο ίδιος συσχετισµός υπάρχει και ανάµεσα στις επόµενες νοηµατικές περιόδους: 
 [Μια πόλις άλλη θα βρεθεί καλλίτερη από αυτή.] B (2) 
[Η πόλις θα σε ακολουθεί.] B` (10a) 

Τα υπύλοιπα στοιχεία του ποιήµατος δείχνουν κάποια νοηµατική οµοιότητα: 

 [Κάθε προσπάθεια µου µια καταδίκη είναι γραφτή· κ’ είν’ η καρδιά µου — σαν νεκρός 
— θαµένη.] C (3-4) 
[Στους δρόµους θα γυρνάς τους ίδιους. Και στες γειτονιές τες ίδιες θα γερνάς· και µες 
στα ίδια σπίτια αυτά θ’ ασπρίζεις.] C` (10b-12) 
[Ο νους µου ως πότε µες στον µαρασµόν αυτόν θα µένει.] D (5)  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Λεχωνίτης 1942, 24. 
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[Πάντα στην πόλι αυτή θα φθάνεις. Για τα αλλού — µη ελπίζεις— δεν έχει πλοίο για σε, 
δεν έχει οδό.] D` (13-14) 
 [Όπου το µάτι µου γυρίσω, όπου κι αν δω ερείπια µαύρα της ζωής µου βλέπω εδώ, που 
τόσα χρόνια πέρασα και ρήµαξα και χάλασα.] E (6-8) 
[Έτσι που τη ζωή σου ρήµαξες εδώ στην κώχη τούτη την µικρή, σ’ όλην την γη την 
χάλασες.] E` (14-16).  

Το ποίηµα οικοδοµείται στη βάση της αρχής της κατάταξης σε δυο στροφές 
όµοιων και αντίθετων νοηµατικών περιόδων. Ο στόχος που επιδιώκεται στην πρώτη 
στροφή εξουδετερώνεται  στη δεύτερη. Τον συσχετισµό των νοηµατικών περιόδων της 
πρώτης και της δεύτερης στροφής ενισχύει και η επανάληψη των καίριων λέξεων: 
«θάλασσα» / «θάλασσες», «πόλις», «ζωή», «χάλασα» / «χάλασες», «ρήµαξα» / 
«ρήµαξες».  

Οι όµοιες και οι αντίθετες νοηµατικές περίοδοι φανερώνουν την αντίθεση που 
υπάρχει µεταξύ της επιθυµίας του ανθρώπου και της πραγµατικότητας, του ατόµου και 
του περιβάλλοντος. Η αντίθεση αυτή καθιστάει αδύνατη την εκπλήρωση της επιθυµίας.2 

Η Μαρία Δ. Μιρασγέζη για το συγκεκριµένο ποίηµα παρατηρεί: «Μια µεγάλη 
αλήθεια της ζωής κλείνει το ποίηµα αυτό του Καβάφη µέσα στους λίγους στίχους του. Η 
διαπίστωση της ανάγκης που αισθάνεται ο άνθρωπος να φύγει από τον εαυτό του, είναι 
ίσως κοινός τόπος, αλλά το αδύνατο αυτής της φυγής είναι ένα σηµαντικό εύρηµα του 
Καβάφη. Όσο περισσότερο ζητάµε να φύγουµε από τον εαυτό µας, τους γύρω µας, τόσο 
και αισθανόµαστε πόσο δυνατά είναι τα δεσµά που µας δένουν µαζί τους».3 Ένα άλλο 
«εύρηµα» του ποιητή µπορούµε να πούµε ότι είναι η εύστοχη και ενδιαφέρουσα 
παρουσίαση αυτής της ιδέας µε τη παράλληλη διάταξη των νοηµατικών περιόδων. 
Πιστεύουµε ότι εδώ ο νόµος της παράλληλης διάταξης συνδέεται οργανικά µε την 
ανάπτυξη της βασικής ιδέας του ποιήµατος, η δοµή του οποίου έχει ως εξής: ABCDE 
A`B`C`D`E`. 

Το νόµο της παράλληλης διάταξης των στοιχείων το συναντάµε σε 44 ποιήµατα 
του Καβάφη. Τα ποιήµατα αυτά είναι κυρίως τα ηδονικά και τα φιλοσοφικά. Μέσα 
σ’αυτά γίνεται αντιπαράθεση από την µία των επιθυµιών, των απόψεων και των ονείρων 
του ποιητή και από την άλλη της πραγµατικότητας. Ή αντίθετα, οι νοηµατικές περίοδοι 
µιας στροφής, που παρουσιάζουν τις επιθυµίες, τα αισθήµατα ή τις απόψεις του ποιητή 
επαναλαµβάνονται σε άλλη στροφή προκειµένου να αποκτήσουν σαφέστερη και πλήρη 
απόδοση. 

Στα ιδονηκά ποιήµατα η παράλληλη διάταξη αποτυπώνει ανάγλυφα τη λειτουργία 
της µνήµης, το µηχανισµό της και βέβαια, τη θέρµη του αισθήµατος. Όσο για τα 
φιλοσοφικά, η πιο φανερή χρήση αυτού του δοµικού σχήµατος γίνεται στα ποιήµατα που 
είναι έντονα διδακτικά, και η πρoσφυγή στα ρητορικά σχήµατα είναι οπωσδήποτε 
ηθεληµένη. Οι προτρεπτικές και οι αποτρεπτικές επαναλήψεις έχουν σαφέστατο 
διδακτικό σκοπό. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2 Κατά την Σόνια Ιλίνσκαγια, στο ποίηµa Η Πόλις εµφανίζεται ένα σηµαντικό υπαρξιακό πρόβληµα, το πρόβληµα της 
προσωπικής ευθύνης που θα απασχολεί τον Καβάφη µόνιµα και ποικιλοτρόπως. Στο δεύτερο µέρος του ποιήµατος – 
µε την αρνητική εκδοχή – τονίζεται η απόρριψη της αυταπάτης, της απροθυµίας για ανάληψη της ευθύνης. Πρόκειται 
λοιπόν για δύο φωνές, και η δεύτερη προβάλλει µια απαιτητική κρίση που δεν αφήνει περιθώρια υπεκφυγής. Βλ. 
Ιλίνσκαγια 1983, 68. 
3 Μιρασγέζη 1982, 325.  



	   3	  

Ένας άλλος νόµος της δοµικής οργάνωσης που εντοπίζεται επίσης αρκετά συχνά 
στα ποιήµατα του Καβάφη είναι αυτός της κυκλικής διάταξης. Σ’ ένα ποίηµα, όπου 
εντοπίζεται ο εν λόγο νόµος σύνθεσης, γύρω από την κεντρική νοηµατική περίοδο 
τοποθετούνται κυκλικά τόσο προς την αρχή όσο και προς το τέλος του ποιήµατος 
νοηµατικές περίοδοι που κατά κάποιο τρόπο αντανακλούν η µία την άλλη.  

Ο νόµος της κυκλικής διάταξης εφαρµόζεται στο ποίηµα «Θυµήσου, Σώµα...» 
(1918). Αναλύοντας το συγκεκριµένο ποίηµα στρουκτουραστικά οι Ρ. Ιάκοµπσον και  Π. 
Κολακλίδης διαπίστωσαν ότι ακόµη και οι πιο µικρές λεπτοµέρειές του κατατάσσονται 
στη βάση µιας συµµετρίας που αφορά τόσο σε διάφορες µορφολογικές, όσο και 
συντακτικές οµοιότητες και αντιθέσεις. Συµµετρία εντοπίζεται και στην κατανοµή των 
ονοµάτων και των ρηµάτων. Τόσο η σύνταξη του ποιήµατος όσο και η µορφολογία του 
δείχνουν ότι έχει προηγηθεί της σύνθεσής του µια επιλογή από δοµικά σχήµατα µε στόχο 
φυσικά την εκµετάλλευσή τους. Κατά τους  µελετητές, ο «γραµµατικός εικονισµός» είναι 
το πιο δυνατό ποιητικό τέχνασµα του Καβάφη, που µε αυστηρή επιλογή, σφιχτοδεµένα 
συµπλέγµατα, και διάφορες συµµετρίες «µεταµορφώνει τις πεζές περιγραφές του σ’ένα 
υπέροχο καλειδοσκοπικό παιγνίδι µε αληθινά σχήµατα λέξεως».4  

Συµµετρικότητα µπορεί να ειπωθεί ότι υπάρχει και µεταξύ των νοηµατικών 
περιόδων αυτού του ποιήµατος, το οποίο  περιέχει µια στροφή, ένδεκα στίχους και εφτά 
νοηµατικές περιόδους. Η κεντρική νοηµατική περίοδος είναι:  
 [Τώρα που είναι όλα πια µέσα στο παρελθόν,] D (6).  
Μ’ αυτήν συνδέονται κατά τον τύπο της κυκλικής διάταξης δυο άλλες νοηµατικές 
περίοδοι που αναφέρονται στις επιθυµίες – η µια στη µαταίωση και η άλλη στην 
εκπλήρωσή τους:  
[— και κάποιο τυχαίον εµπόδιο τες µαταίωσε] C (4b-5)  
[µοιάζει σχεδόν και στες επιθυµίες εκείνες σαν να δόθηκες — ] C` (7-8a).  

Οι νοηµατικές αυτές περίοδοι συνδέονται µε τον ίδιο τρόπο  µε  όµοιες επίσης 
νοηµατικές περιόδους:  
 [όχι µόνο το πόσο αγαπήθηκες, όχι µονάχα τα κρεββάτια όπου πλάγιασες, αλλά κ’ 
εκείνες τες επιθυµίες που για σένα γυάλιζαν µες στα µάτια φανερά, κ’ ετρέµανε µες στην 
φωνή] B (1b-4a) 
[πώς γυάλιζαν, θυµήσου, µες στα µάτια που σε κύτταζαν· πώς έτρεµαν µες στην φωνή, 
για σε] B` (8b-10a) 
Εδώ επαναλαµβάνονται οι φράσεις: «γυάλιζαν µες στα µάτια» και «ετρέµανε µες στην 
φωνή».  

Και τέλος, το ποίηµα αρχίζει και τελειώνει µε την ίδια προσφώνηση:  
[Σώµα, θυµήσου] A (1a) 
[θυµήσου, σώµα] Α`(10b) 

Στην περίπτωση αυτή επαναλαµβάνεται όλη η πρόταση  αντεστραµµένη όµως.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4	  Jacobson R. & Κολακλίδης Π. 1997, 235-245.	  
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Σ’ αυτό το ποίηµα η δράση ξεκινάει από το κέντρο και στο στίγµα αυτού του 
κέντρου περιστρέφεται όλο το ποίηµα. Η ανάπτυξη εποµένως του ποιήµατος γίνεται µε 
κύκλους που εξακτινώνονται οµόκεντροι. Η δοµή του ποιήµατος είναι η εξής: 
ABCDC`B`A`. 

Η ανάλυση των ποιηµάτων του Καβάφη µας αποδεικνύει ότι ο ποιητής 
καταφεύγει αρκετά συχνά στα ποιήµατά του στην κυκλική διάταξη των στοιχείων. 
Μ’αυτό ακριβώς το νόµο της δοµικής οργάνωσης έχει συνθέσει ο Καβάφης 37 ποιήµατα. 
Τα ποιήµατα αυτά ανήκουν στην ίδια θεµατική κατηγορία και οµάδα, όπου εντάσσονται 
και τα έργα του που διέπονται από τον νόµο της παράλληλης διάταξης. Ο ποιητής 
αξιοποιώντας τους νόµους της παράλληλης και της κυκλικής διάταξης δεν περιορίζεται 
σε συγκεκριµένα χρονολογικά πλαίσια. Σε µερικά από τα ποιήµατά του µπορούµε να 
διακρίνουµε τέσσερα ή και πέντε ζεύγη των όµοιων ή των αντίθετων νοηµατικών 
περιόδων, γεγονός που δείχνει την συστηµατική και συνειδητή χρήση από τον ποιητή 
των νόµων σύνθεσης. 

Στα ποιήµατα του Κωνσταντίνου Καβάφη η χρήση του συγκεκριµένου κάθε φορά 
νόµου της δοµικής οργάνωσης σχετίζεται µε το θέµα του έργου, δηλαδή, σε ποια 
θεµατική κατηγορία ανήκει το δεδοµένο ποίηµα και ποια είναι η λογική της ανάπτυξης 
της βασικής του ιδέας. Γνωρίζουµε ότι τα περισσότερα ποιήµατα του Καβάφη είναι 
ιστορικά ή ψευδοϊστορικά. Μέσα σ’ αυτά υπάρχει η διαδοχική, συνεπής αφήγηση και ο 
λόγος ρέει ελεύθερος. Φαίνεται λοιπόν ότι ο Καβάφης συχνά δεν περιορίζεται σε κάποια 
δοµικά πλαίσια, ωστόσο δεν αποφεύγει τη χρήση αυστηρών νόµων σύνθεσης, όσον 
αφορά την οργάνωση των κειµένων του, εκεί όπου το απαιτεί η λογική της ανάπτυξης 
της ποιητικής σκέψης και εύστοχα συνδεάζει τον ελεύθερο λόγο µε τον αυστηρά 
δοµηµένο. Στα ποιήµατα όπου εντοπίζονται οι νόµοι της δοµικής οργάνωσης συχνά 
γίνεται αισθητή η αντίθεση που υπάρχει µεταξύ της επιθυµίας και της πραγµατικότητας. 
Η αντίθεση στον Καβάφη είναι πάντα έντονη και διαβαθµισµένη. Και είναι παντού η 
τεχνική της προµελετηµένη. Ο ποιητής κατωρθώνει να παρουσιάσει την αντίθεση µε την 
συµµετρική διάταξη των όµοιων ή των αντίθετων νοηµατικών περιόδων.  

Μερικοί κριτικοί και µελετητές της ποίησης του Κωνσταντίνου Καβάφη πίστευαν ότι 
ένα από τα ελαττώµατα των ποιηµάτων του ήταν η ατέλεια τους. Τι παρουσιάζουν τα έργα 
του, «σηµειώµατα που ο εργάτης των τ᾽αφήνει µόνο σε σχέδια»5 ή ποιήµατα, που έχουν 
µια συγκεκριµένη, ολοκληρωµένη µορφή; Η αυστηρή οργάνωση των ποιηµάτων του Καβάφη, 
η σύνθεσή τους σύµφωνα µε τους νόµους της δοµικής οργάνωσης, ανατρέπει το επιχείρηµα 
περί ατέλειας ή απουσίας της µορφής µέσα σ’αυτά. 

Είναι γεγονός ότι «παροµοίωση και µεταφορά δε θα βρει κανείς πουθενά στον 
Καβάφη... οι στίχοι του περιέχουν απλές περιγραφές της πραγµατικότητας, χωρίς κανενός 
είδους στολίδι»6, όµως στα ποιήµατα του Κωνσταντίνου Καβάφη φαίνεται η προσπάθεια του 
ποιητή να επηρεάσει τον αναγνώστη µε το νόηµα πρωτίστως και τη δοµική του οργάνωση. 
Τα δοµικά σχήµατα που υιοθετεί ο Καβάφης µας θυµίζουν την ρητορική τεχνική: η 
ποίησή του είναι φορτισµένη από προτροπές-αποτροπές, προσφωνήσεις και 
αντιφωνήσεις, λόγους και αντιλόγους. Η ανάλυση των ποιηµάτων δείχνει ότι όλοι οι 
νόµοι της δοµικής οργάνωσης βρισκόνται σε αρµονική σχέση µε την νοµοτελειακή 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5 Γιαλουράκης 1963, 1585. 
6 Jacobson R. & Κολακλίδης Π. 1997, 245. 
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ανάπτυξη της ποιητικής σκέψης και σ’ όλα αυτά τα ποιήµατα υπάρχει αυστηρή λογική.7 
Η αξιοποίηση των νόµων της δοµικής οργάνωσης στον Καβάφη σχετίζεται πάνω απ’ όλα 
µε θεµατικά και νοηµατικά ζητήµατα, µε την εξέλιξη της νοηµατικής πλευράς του έργου 
και την αποκάλυψη της βασικής του ιδέας. Το παν καθορίζεται από την σύληψη του 
ποιητή, αλλά πάντα λειτουργεί και η έγνοια για την κατάλληλη δοµική σύνθεση. Πρέπει 
µάλλον να θεωρήσουµε φυσικό ότι για θέµατα µε ιδιαίτερη συναισθηµατική φόρτιση και 
αµεσότητα χρησηµοποείται η παράλληλη και η κυκλική διάταξη µε εµφατική 
επανάληψη. 

Τα δοµικά σχήµατα, που οικοδοµεί ο ποιητής, έχουν επίσης µεγάλη µορφική 
φόρτιση: είναι γνωστό, ότι η επανάληψη στην στιχουργική συνδέει το λεξιλογικό υλικό και 
αποτελεί την βάση της δοµής.8 Αν στο έπος µε τα προαναφερθέντα δοµικά σχήµατα 
πετυχαίνεται ο συνδυασµός και η ολότητα της πλοκής και της δράσης, στην λυρική ποίηση 
µε τα ίδια σχήµατα διαφοροποιείται, διαιρείται σε επίπεδα και παραλλάσσει το κύριο θέµα 
του ποιήµατος, πράγµα που παρουσιάζει τη βάση της δοµής του.9 Εποµένως οι νόµοι της 
σύνθεσης, που διαλέγει ο ποιητής, υπηρετούν τόσο την πλήρη απόδοση της ποιητικής 
πληροφορίας, όσο και την δοµική της ολότητα. 

Πιστεύουµε ότι οι δοµικές ιδιοτυπίες είναι εκείνες που προσδίδουν έναν ιδιαίτερο 
εσωτερικό δυναµισµό στα ποιήµατα του Καβάφη και φανερώνουν την µεγάλη 
επιδεξιότητα του ποιητή. Εξ αιτίας τους έχουµε µια ποίηση απογυµνωµένη από διάφορα 
ποιητικά µέσα, οικεία όµως και ελκυστική, µια ποίηση που έχει µεγάλη ανταπόκριση 
στην κοινή ευαισθησία και γοητεύει και τον πιο αµύητο αναγνώστη. Ο ποιητής 
µεταχειρίζεται διάφορες πληροφορίες κατατάσσοντάς τες σε όµοιες ή αντίθετες 
νοηµατικές περιόδους. Πότε συνεχίζει προεκτείνοντας, πότε παρεµβαίνει κρίνοντας, πότε 
αποτυπώνει µε πιστότητα τα κείµενα που επικαλείται, έχοντας ως σκοπό του πάντα να 
στρέψει όλη την προσοχή σ’ εκείνο το βασικό που θέλει να πει παραµερίζοντας µερικές 
φορές την πηγή τους. Η µαστοριά του Καβάφη βρίσκεται ακριβώς στο γεγονός ότι 
µετατρέπει τα πρότυπα των ποιηµάτων του σε λειτουργικές και τέλειες µορφές. 
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